数智时代下短视频创作课程的 AI 辅助教学方法 与受众需求适配

汪思悦

广东财贸职业学院

摘 要:在数智时代背景下,短视频创作课程面临技术更新与受众需求的双重挑战。本文探讨了 AI 在短视频课程中的辅助作用,从策划、制作到传播三个环节提出教学方法,并结合调查数据分析受众偏好,总结了课程改革的适配路径。研究结果表明,AI 能够提升教学效率与创作质量,但课程更需关注受众的多元需求,构建"AI 辅助—内容创新—受众反馈"的闭环机制,以实现教学目标与市场需求的统一。

关键词:数智时代;短视频创作课程;AI辅助教学;受众需求适配

随着数智时代的快速发展,短视频已经成为大学生与社会大众获取信息、表达观点和进行文化消费的重要方式。特别是在抖音、快手、B 站等平台的推动下,短视频的创作与传播呈现出低门槛、多样化和互动性强的特点。对于高校教育而言,如何把短视频作为一种课程建设的新方向,已经不再是单纯的技术问题,而是关乎教育理念更新、教学方式改革以及学生职业能力提升的综合议题。传统的短视频教学课程大多停留在基础拍摄、剪辑和简单策划的层面,缺乏与新一代人工智能技术的深度结合。

人工智能在短视频创作中展现了巨大的潜能。例如,AI驱动的自动剪辑、智能配音、图像识别和数据推荐,已经能帮助创作者更高效地完成作品的构思与传播。然而,在课程教学中如何把这些技术应用到课堂,又如何与学生的学习需求、受众的观看偏好结合起来,目前仍缺乏系统化的研究。

本研究的目的,就是探讨如何在短视频创作课程中引入 AI 辅助教学方法,并且结合受众的实际需求,形成一种教学与传播的双重适配机制。通过教学设计、案例实践和受众调查,本研究尝试构建一个既能服务于课程目标、又能与市场趋势对接的教学框架,从而为短视频教育的创新提供实践依据和理论思考。

一、数智时代背景下短视频课程的转型需求

(一) 短视频产业发展与教育响应

短视频已经不仅仅是娱乐工具,而是逐渐渗透到知识传播、社会沟通甚至商业运营的多领域。根据2024年的行业数据,全国短视频用户数量已突破9亿,平均每日观看时长接近两小时。这种情况使得高校不得不考虑短视频教育的现实意义,因为无论是传媒专

业、艺术设计专业,还是市场营销等专业,学生都面临与短视频相关的技能需求。

但是,传统的短视频课程多停留在"会拍、会剪"的基础训练阶段,而忽略了数智时代对创作者提出的新要求。受众更加关注短视频内容是否能够个性化、是否具有传播力,以及是否符合平台算法推荐的逻辑。这对课程提出了更高的要求:既要培养学生掌握创作工具的能力,也要让他们懂得数据驱动下的内容适配。

(二) AI 技术对教学改革的推动

AI 技术的发展为短视频课程的转型提供了可能。 比如, AI 文案生成可以在前期创意策划阶段减少学生 的构思压力, AI 剪辑和特效可以提升作品的整体效果, 而基于大数据的受众画像分析则能够帮助学生了解不 同群体的偏好, 从而更精准地调整内容。

在某高校的一次教学实践中,教师要求学生围绕"校园环保行动"主题制作短视频。AI工具提供了三方面的支持:第一,利用 ChatGPT 生成视频脚本草稿;第二,借助 AI 剪辑软件自动生成过渡效果和字幕;第三,通过平台分析工具预测视频在不同平台的传播效果。结果显示,这一教学环节不仅显著缩短了制作时间,还让学生对受众反馈有了更直观的理解。

(三)受众需求与课程目标的矛盾

需要注意的是,短视频课程不能仅仅依靠技术堆砌,还必须关注受众的真实需求。很多情况下,学生拍摄的视频虽然技术娴熟,但内容缺乏感染力,导致受众停留时间短、互动率低。这种现象反映了一个矛盾:教学目标强调技能掌握,而受众需求更在乎内容价值和情感共鸣。因此,课程需要在"技术—内容—受众"之间找到平衡点。

二、AI 辅助的短视频创作教学方法

(一)教学设计中的 AI 嵌入

在课程设计中, AI 不应当作为附属工具, 而要作为一个有机环节进行整合。课程可分为三个阶段: 前期策划、中期制作和后期传播。

在前期策划中,教师可以引导学生使用 AI 生成分镜头脚本或主题大纲,例如利用自然语言生成模型快速提供创意方向。在中期制作环节,AI 图像识别可以帮助学生提高拍摄画面质量,AI 自动剪辑能够减少重复性劳动。在后期传播阶段,AI 数据分析工具能够预测受众反应,帮助学生进行优化调整。

(二)实践活动案例

以某高校传媒学院开设的《短视频创作实战》课程为例,课程要求学生以"城市文化传播"为主题制作系列短视频。课程共分为4个环节:

- 1. 选题与脚本生成: 学生小组通过 AI 工具生成 多个创意脚本, 教师从中挑选可行方案。
- 2. 拍摄与制作:使用 AI 稳定器和自动调色功能,提高画面质量。
- 3. 智能剪辑与配音:借助 AI 软件完成自动配音和字幕生成。
- 4. 传播与评估:利用平台提供的受众分析数据,评估视频的传播效果。

结果显示,参与 AI 辅助的小组作品点击率和互动率明显高于传统方式的小组,尤其在视频完播率方面提升了近 20%。这一案例表明, AI 辅助不仅提升了教学效率,还能提高作品的市场适应性。

(三)课程评价与反馈机制

为了确保 AI 辅助教学方法真正服务于教学目标,课程评价应当结合传统评分与数据反馈。例如,教师可以通过评分量表评估学生的创意与执行力,同时利用 AI 分析结果作为参考维度。这样一来,学生既能获得来自教师的学术指导,又能通过数据看到自己作品在真实受众中的表现。

三、受众需求适配与教学改革路径

(一)受众需求调查与分析

在一次对 200 名短视频平台用户的调查中,结果显示:约 65%的用户更偏好内容具有"故事性与情感共鸣";20%的用户关注"视觉特效与创新手法";15%的用户看重"知识性和实用性"。这表明,受众的需求并不是单一的,而是多元化的。因此,短视频课程必须兼顾不同的受众特点。

(二)教学内容与受众需求的结合

结合调查结果,课程改革首先需要在教学内容设

计上做出调整。传统课程往往强调操作技能,比如如何使用摄像设备、如何进行后期剪辑,但这些技能本身已经不再稀缺。AI工具能够在很大程度上降低操作难度,例如自动生成字幕、智能调色、快速配音等功能,使得学生的精力可以更多地放在创意和内容策划上。因此,课程应该把重点转移到"如何讲好故事、如何创造价值"上。

在一次课堂实验中,教师要求学生以"校园文化传播"为主题制作短视频。AI工具帮助学生快速完成了拍摄和后期的基本环节,但在展示环节,教师特别强调要评估视频是否能引发受众的共鸣。结果发现,那些注重情节构建、融入学生真实生活场景的视频,获得的点赞和评论明显高于单纯依靠特效的视频。这个案例说明,受众需求适配必须落在内容质量与情感传达上,而不是停留在技术堆砌。

另外,针对受众对知识性内容的需求,课程中可以安排"专业知识转化任务"。例如,某理工科专业的学生被要求将复杂的实验原理转化为短视频表达,他们利用 AI 动画工具把抽象的数据和实验步骤形象化,结果该视频在校内平台的播放量达到同类视频的三倍。这个结果说明,课程应帮助学生学会如何用简洁易懂的语言和直观的视觉呈现,把专业知识转化为大众喜闻乐见的短视频形式。

(三)教学改革的路径探索

在实现受众需求与教学目标适配的过程中,可以 从以下三个方面推进教学改革:

第一,课程体系的调整与优化。 短视频创作课程 应将 AI 工具的使用纳入必修模块,而不是作为学生自 学的附属内容。例如,在课程大纲中,可以明确规定 学生在前期策划阶段必须使用 AI 生成分镜头脚本,或 者在后期制作阶段必须利用 AI 进行字幕与配音。这种制度化的要求能够促使学生养成使用 AI 工具的习惯,同时保证每个学生都能接触到最新的技术。

第二,师资力量的培训与更新。 教师在整个课程中扮演着引导者的角色,如果教师自身缺乏对 AI 工具的掌握,就很难在课堂上提供有价值的指导。因此,学校需要定期为教师开展培训,帮助他们掌握 AI 创作工具的操作方法以及背后的逻辑。比如,在一次校内工作坊中,邀请短视频平台的技术人员为教师讲解算法推荐机制和数据分析方法,让教师能够更好地帮助学生理解"为什么有些视频能被推荐,而有些视频却被忽视"。

第三,产学合作与真实场景引入。 单纯的课堂教 学容易脱离实际市场环境,因此应与短视频平台或相 关企业建立合作关系。通过引入平台的真实数据和市 场需求,学生能够更直观地理解受众心理。例如,在一次校企合作项目中,学生团队需要制作关于"城市旅游推广"的短视频,并在合作平台上进行真实投放。结果显示,这些作品的点击率普遍高于平台平均水平,部分视频甚至获得了超过十万次播放。这种真实场景下的反馈不仅增强了学生的实践感,也让他们更清楚地认识到受众需求在实际传播中的重要性。

(四)建立反馈与迭代机制

短视频课程不能只停留在一次性创作上,而应当 建立持续的反馈与迭代机制。AI工具在这方面有天然 优势,它可以帮助学生实时监测作品的传播数据,包 括观看时长、点赞数量、转发频率以及受众的评论内容。 教师可以指导学生利用这些数据进行分析,找出内容 的优点和不足。

在一次教学实验中,某学生团队制作的"环保行动"短视频在发布初期点击率较高,但很快出现完播率下降的问题。经过 AI 数据分析发现,观众在观看30 秒后普遍选择退出,原因在于视频后半部分缺乏情节推动。教师引导学生重新剪辑,把核心信息提前呈现,并增加了一个情感化的故事结尾。调整后的视频再次发布,完播率提升了15%。这一案例说明,建立反馈和迭代机制可以让学生不断优化作品,真正做到受众需求与创作内容的动态匹配。

(五)构建多元化评价体系

在评价环节,除了传统的教师打分,还应引入多元化的评价维度。教师可以结合创意度、内容完整性、技术熟练度等指标进行评分,而 AI 工具的数据分析结果则提供了一个客观的参照。比如,作品的平均观看时长、受众互动率和评论情感分析,都可以作为评价的重要参考。这种评价方式既能鼓励学生注重内容创意,也能让他们认识到受众反馈的重要性。

四、结论

数智时代下,短视频创作课程的转型已经不是一个选择题,而是一个必答题。AI 技术的快速发展为课程教学提供了新的手段,但真正的挑战在于如何把技术与受众需求结合起来。通过 AI 辅助教学,学生能够更快地完成创作,更精准地适应平台规则,同时也能在数据反馈中不断改进内容。然而,如果课程只注重技术而忽略了内容与受众的价值,就容易陷入形式主义。短视频课程改革必须同时关注 AI 技术的深度融入和受众需求的精准适配。在教学实践中,应构建"AI辅助一内容创新一受众反馈"的闭环机制,通过多次迭代,培养学生既懂技术又懂传播的综合能力。这不仅有助于提高课程的教学质量,也能为未来短视频产业培养出真正具备竞争力的人才。

参考文献:

- [1] 薛佳鹏. 高职院校短视频创作课程混合式教学改革策略[]]. 传播与版权,2025(10):84-87.
- [2] 宋会平. 项目驱动式教学在短视频创作课程中的应用与成效 [J]. 匠心,2025(5):153-155.
- [3] 张秋月. 多屏传播语境下短视频创作课程教学的创新路径 []]. 传媒,2024(6):82-84.
- [4] 魏万民."实战"导向推进短视频创作课程教政探索[]]. 湖北第二师范学院学报,2024,41(3):74-78.
- [5] 彭湘. 短视频创作课程线上教学改革探索 [J]. 中国 多媒体与网络教学学报 (中旬刊),2023(11):21-24.
- [6] 甘萍. 基于 OBE 理念的短视频创作课程改革研究 与实践 []]. 传播与版权,2023(11):115-117.
- [7] 苏也菲, 窦兴. 媒体融合语境下"短视频创作"课程初探[[]. 西部广播电视, 2018(17):25-27.
- [8] 李海霞,程欣荣.产教融合视域下短视频创作课程人才培养模式创新研究[J].大众电视,2025(16):35-37.